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Rodinná terapie jako dialogický tanec
V rámci svého workshopu budu vycházet ze své praxe rodinného terapeuta a z výzkumu na poli intersubjektivity a dialogu mezi více aktéry. 

Současný výzkum intersubjektivity rozšiřuje naše porozumění tomu, jakou moc má dialog coby ztělesněná zkušenost. Tu zažívá už novorozené dítě během prvních momentů svého života, kdy se aktivní komunikací napojuje na své nejbližší. 

Mezi posledními výzkumy intersubjektivity se začíná objevovat i jistý zájem o dialogy mezi více aktéry, stále jim však není věnována dostatečná pozornost. Ve své praxi mám možnost sledovat a účastnit se mnoha takových dialogů – například v terapeutických setkáních s rodinami v psychotické krizi v rámci přístupu otevřeného dialogu. Síla těchto dialogů s více aktéry podporuje mou hypotézu, že základem lidského života je bytí v polyfonních situacích s více přítomnými hlasy, s více účastníky, ne jen v dyadických vztazích.

V rámci workshopu budeme klást důraz na aspekty intersubjektivity v rámci dialogů mezi více aktéry a na uplatňování přístupu otevřeného dialogu v případech závažných krizí. Představím také nový výzkumný projekt Vztahová mysl a momenty změny v dialozích více aktérů, jehož záměrem je prozkoumat všechny aspekty dialogu včetně měření autonomního nervového systému terapeutů a klientů v okamžicích poskytování vzájemné ztělesněné odezvy. 

Workshop bude koncipován jako série kratších přednášek, diskusí a interaktivních nácviků. 

