Vo svojom príspevku som sa snažil priblížiť svoje skúsenosti z poučení zo života na zaježovských lazoch, po ktorých je na 25km2 roztratená geografická “komunita novolazníkov” zaregistrovaná oz PHŽ v medzinárodnej organizácii Global ecovillage network. Tiež skúsenosti z desaťročia sprevádzania skupinovými procesmi faciltáciou inšpirovanou knihou The Different Drum: The Creation of True Community – the First Step to World Peace, autora Scotta Pecka. Tieto skúsenosti predstavujem záujemcom prakticky na trojdňových zážitkových dielňach (CBW) alebo teoreticky na prednáškach, konferenciách a sympóziách.

Hlavným zámerom je šírenie uvedomenia o dôležitosti Social SustainAbility, ako nevyhnutnej zložky akejkoľvek aktivity, ktorá má ambície byť trvalo-udržateľnou. Predstavujem to na modely použitom v správe „Naša spoločná budúcnosť“ známej ako Brundtland Report ktorú prijala OSN (World Commission on Environment and Development)
Za základné považujem aj zoznámenie sa s kontroverzným pojmom komunita, ktorý nie je pôvodný a tým ani dosatočne zrozumiteľný ako v českom a slovenskom jazyku, tak ani v anglickom, a aj preto existuje niekoľko stoviek definícií tohto pojmu. 

Vznik spoločentva približujem v štádiách a stupňoch dynamiky skupiny, prostredníctvom najznámejšieho popisu 5 štádií vývoja tímu B. Tuckmana (1965). Tento model a jeho výsledok porovnávam s modelom procesu podľa S. Pecka a vysvetľujem obmedzenosť sociálnych prepojení a kapitálu tvoreného spoločným záujmom, lebo je determinovaný premenami záujmov členov skupiny. které podliehajú neustálym zmenám. (Téme sa podrobnejšie venujem vo svojej knihe Prebúdzanie draka: O zanikaní a znovutvorení komunít a lokálnych vzťahov)

V druhej polovici prezentáce predstavujem alternatívy, ktorými sa zaoberám už štvrťstoročie a momentálne sa najzdravšie prejavujú v trendoch relokalizácie rozbiehaných iniciatívami premeny (transition initiatives), ktoré sa aj vďaka vedomému a zámernému rozvíjaniu kultúrno-spoločenskej zložky trvalej udržateľnosti (social sustainability) prostredníctvom vnútorného poznania a premeny (inner transition), úspešne približujú udržateľným riešeniam. Príkladom je dizajnovanie spoločných projektov prostredníctvom metódy Dragon Dreaming, participatívne modely rozhodovania dosahovaním konsenzu a sociokracia používané aj v projektoch úmyselne tvorených spoločenstiev a ekodedín (intentional communities).

Na záver predstavujem inšpirujúce lokálne projekty najmä komunitných záhrad z Európy aj zo sveta a vynikajúci filmový dokument In Transition 2.0, ktorý tiež príležitostne premietam. Približuje totiž najdôležitejší aspekt kultúrno-spoločenskej trvalej-udržateľnosti - spoločné zdieľanie krásnych aj ťažkých častí spoločného príbehu a ich oslava.

