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Výtah z disertační práce Davida Skorunky

Jména, názvy knih a důležité části (které jsem ze svého pohledu považoval za důležité) jsou zvýrazněny černým tučným písmem.
Modré poznámky jsou mé vlastní poznámky, asociace a postřehy, ne vždy srozumitelné pro čtenáře, především v teologickém kontextu.
Domnívám se, že osobní zaujetí, v některém případě i předpojatost (angl. bias), je nutné brát v úvahu a reflektovat, zejména zkoumáme-li různé aspekty psychoterapeutického procesu a terapeutických interakcí, zvláště když jsme těchto procesů součástí.
Počáteční nadšení pro narativní terapii bylo samozřejmě nekritické. S odstupem času si dnes více než dříve uvědomuji, že žádný přístup není univerzální ani všemocný. Narativní terapie pro mě neznamená jen pojetí Michaela Whitea a Davida Epstona, jde o heterogenní způsob psychoterapeutické práce, který vychází z několika základních předpokladů.

Michael White a David Epston v dnes již klasické publikaci Narrative Means to Therapeutic Ends vydané v roce 1990: teoretická část práce je věnována současnému zájmu o narativní metaforu v psychologii, sociálních vědách a psychoterapii, empirická část obsahuje detailní rozbor tří kasuistických případů (angl. single case study) a psychoterapeutického procesu, který vycházel z principů narativní terapie.

Existují civilizace, které neznají kolo, ale neexistují civilizace, které by neznaly příběh. 

Joseph John Campbell byl americký komparativní religionista. Hlavním tématem, kterým se zabýval, byla otázka mýtu (20.st.) (viz ukrajinský badatel Gorskij, který se v 80. letech 20. st. zabýval stejně tak mýtem).  
Mýtus jakéhokoli druhu (ať staré báje řecké, indické, germánské atd.), ať pozdější legendy budhistické, hinduistické, křesťanské, islámské či jiné vytváří přímo archetypy základních lidských situací, postojů, konfliktů a tendencí a po věky věků byly protiváhou proti zbytnění individua (Milan Machovec). 
Německý filozof Hans Blumenberg uvádí, že mýty jsou příběhy, které jsou vypravovány proto, aby se něco zahnalo.
Mýty si ale nečiní absolutní nárok na pravdivost, jejich význam spočívá v přijatelnosti, v tom, jak poskytuje rámec pro vztah člověka k přírodě i k sobě samému.

Přitom mytické myšlení přetrvává a nelze hovořit o absolutní nadřazenosti racionálního myšlení ani v dnešní době, která má také své mýty. Co jiného je příběh o tom, jak se sociálně znevýhodněný jedinec vlastní pílí a vytrvalostí dopracoval k úspěchu a bohatství? Nebo osvícenské příběhy o vše spasitelné, neviditelné ruce volného trhu (viz můj příspěvek na www.narativ.cz o narativní ekonomii a následující 2 komentáře: Bajka o včelkách změnila západní myšlení (Mandeville a s ním počátek neviditelné ruky trhu) a Epos o Gilgamešovi jako reflexe k tomuto principu) a vyřešení různých forem lidského utrpení s pomocí pokročilých biotechnologií?

Ve své podstatě sloužily často jako orientační body pro porozumění vlastního životního příběhu na pozadí příběhů, které se odehrávají okolo nás, jejichž bývám součástí, někdy i proti své vůli. Jedním ze základů evropské kultury jsou kromě antické filozofie též biblické příběhy. Odborníci na mytologii a kulturní antropologové dnes vědí, že příběhy podobné nám dobře známým biblickým můžeme nalézt po celém světě. Základní témata různých mytologických systémů a příběhů, jež lidé spolu sdíleli, se víceméně shodují, prolínají, nebo jsou dokonce totožná.

Na druhou stranu však v pohledu na mnohé otázky týkající se lidské existence lze v příbězích různých kultur nalézt rozmanité odpovědi. O jaké otázky jde? Mezi univerzální témata patří v prvé řadě vznik světa, zrození a smrtelnost člověka, smysl života, ale také utrpení (viz srovnání starobabylonských, asyrských a perských příběhů s TaNaCHem, princip dualismu ve starých iránských kultech, židovská tradice farizeů a saduceů (rozdílný pohled na nesmrtelnost), pohled na utrpení v židovské a křesťanské tradici). 

Mýty také pojednávají o tom, co mají všichni lidé společné. Mýty jsou příběhy našeho životního hledání pravdy, smyslu, porozumění. Chceme pochopit smrt a především se s ní vyrovnat, potřebujeme přijít na to, kdo jsme, vypořádat se s tajemstvími života a lidské existence.
Mýty, báje, pohádky a pověsti líčí téměř vždy výrazný životní zlom, přechod do nové situace („do světa“, „na zkušenou“, apod.), velmi častou nějakou cestu, v tomto případě naprosto zjevně jako jakýsi symbol lidského znepokojení pouhou danou situací a bytostnou potřebou hledat cosi vyššího, životně hlubšího (Milan Machovec).
I dnešní doba má své mýty a příběhy, jen jejich sdílení a šíření už neprobíhá pouze ústní cestou či s pomocí písma, ale formou obrazu s využitím stále důmyslnějších technologií. Například podle Gabbarda (Glen Owens Gabbard – americký psychiatr) film v současnosti slouží stejné funkci jako klasické divadlo ve starověkém Řecku. Gabbard považuje film za „skladiště“ (angl. storehouse) psychologických obrazů či témat naší doby. 
Vedle psychoanalytického hlediska stojí i pohled sociálně konstrukcionistický.  Film - jakožto mocné médium kultury, v níž dominují vizuální formy umění také díky rapidnímu rozvoji komunikačních a obrazových technologií, nejenže odráží navenek skryté a nevědomé psychologické fenomény či sociální procesy, ale zároveň je též konstituuje, spoluvytváří.
McLeod se domnívá, že současný rozvinutý „narativní průmysl“ se významně podílí na spoluutváření a udržování hluboce destruktivních příběhů, které se stávají vlivnými kulturními zdroji pro naše chápání zdraví, sexuality, mezilidských vztahů, identity apod. Většina současné filmové produkce posiluje dominantní a problematické kulturní příběhy ve vztahu k genderu, konzumnímu stylu života, militarismu a mocenským zájmům.  Ale v mediálně propojeném světě, v němž jsme neustále obklopeni opakujícími obrazy, které pasivně konzumujeme, je zřejmé, že některé z těchto obrazů nesoucí příběhy jsou častější, vlivnější a pro náš život destruktivnější. Mají vliv na to, jak chápeme sami sebe, svou podstatu,  hodnoty, kterých si ceníme, i smysl, který se snažíme dát svému životu.
Příkladem mohou být nepřiměřené ideály krásy ve vztahu k poruchám příjmu potravy, kult mládí a výkonu ve vztahu k opomíjení významu dalších stádií života, posilování konzumního stylu života bez ohledu na ekologické důsledky či narůstající medikalizace stále více aspektů lidského života. Zvláště patrný je silný militantní prvek a metafora boje, války či útoku, tolik typická pro „západní“ kulturu, která tvoří významnou linii nejen v mediálních obrazech, ale v jazyce samotném.
Objevují se studie, které poukazují na vztah mezi opakovanou expozicí násilných scén v médiích a biologickými změnami v mozku, konkrétně v podobě snížené odpovědi v oblastí inhibičních frontolimbických spojích. Právě tyto neuronální spoje hrají významnou úlohu ve spojitosti s agresivními projevy, respektive s jejich kontrolou a ovládáním.
Popularita snímků sérií Pán Prstenů, Harry Potter či Letopisy Narnie (C.S. Lewis, kolega J.R.R. Tolkiena, viz jeho dílo K jádru křesťanství, Dopisy Malcolmovi, Problém bolesti, Velký rozvod, Čtyři lásky, Sloni a kapradí, Žalmy) není ale dána pouze dokonalými triky a fantastickými obrazy, jež jsou v kontrastu s divákovou všední realitou. Je zřejmé, že tyto hojně navštěvované filmy obsahují jak universální tak aktuální témata týkající se nejen jedince, ale i stavu společnosti. Margaret a Michael Rustin, psychoanalyticky i systemicky zaměření britští terapeuti na zmíněné významy současných kulturních „mýtů“ poukazují ve své brilantní analýze, v níž pojednávají o mnoha vrstvách příběhů o Harrry Potterovi i popularitě těchto knih mezi dětskými i dospělými čtenáři. Přestože si zmínění terapeuti pozorně všímají současných sociálních témat, které autorka série do svého díla zakomponovala, zdůrazňují především vývojová a psychologická témata, která jsou podle nich důvodem velkého zájmu čtenářů různého věku. Podle nich jsou příběhy Harryho a jeho přátel (i nepřátel) primárně knihami o dětství a úzkostech tohoto životního období a také o tom, co se s dětmi děje, když se v procesu získávání životních zkušeností stávají dospělými. Oživují dětskou perspektivu tolik cennou právě v dnešní době, kdy je dětský svět narušen dospělými požadavky na to, aby děti vykazovali co největší zdatnost namísto zvídavosti, aby pasivně konzumovali, než aby se na něčem aktivně podíleli, aby sledovali televizi místo čtení a hraní.
Narativita v tradičních, moderních a postmoderních společnostech          (Překlad a úprava dle McLeod)                    
            TRADIČNÍ

                                   MODERNÍ


               POSTMODERNÍ

	Verbální kultura

	Literární kultura, tisk

	Kultura televize, internetu   a počítačových her


	Komunitní forma sdílení, vyprávění a účasti na něm

	Pasivní, individuálně založené čtení příběhů

	Možnost pseudointerakce díky elektronickým médiím


	Vyprávění ukotveno v kolektivním, morálně-religiosním rámci

	Vyprávění zakotveno v sekularizované každodenní realitě autonomního self

	Globalizovaná každodenní realita: mnohočetné, diskutované morální rámce


	Relativně omezená zásoba mytických/náboženských příběhů

	Široký výběr příběhu dostupný v novelách, románech, novinách aj.

	Zdánlivě omezený narativní výběr (vliv globálního narativního průmyslu)


	Hrdinská témata: čest, spravedlnost, loajalita, 

osobní oběť

	Romantická témata: obyčejný člověk 

jako hrdina

	Ironizující témata – reflexivita, odmítnutí možnosti hrdinství


	Cirkulární a repetitivní struktura příběhů; využití hudebních prvků a poezie k snadnému zapamatování

	Lineární, logická příběhová struktura (např. dobrodružný příběh či detektivní román)

	Experimenty, narušování  

a dekonstrukce obvyklých narativních struktur


	Příběhy ukotvené v kultuře

	Příběhy zkoumají kulturní rozdíly, ale charakterizují jiné kultury jako nebezpečné nebo primitivní

	Oslava rozmanitosti hlasů: asimilace příběhů

 jiných kultur


	Osobní a rodinné příběhy sdílené v komunitě (skupinová zpověď)

	Problematické příběhy vyprávěné důvěrně jedinému člověku

	Veřejné odhalování problematických příběhů: svědectví, příběhy těch, co přežili; reality show


	Problematické příběhy chápany v nábožensko-morálních termínech

	Problematické příběhy konceptualizované ve vědeckých (psychiatrických a psychologických pojmech

	Mnoho rozličných způsobů, jak chápat smysl problematických příběhů


	Hledání narativní jednoty a koherence v komunitě

	Hledání narativní jednoty 

a koherence na individ.úrovni
	Zpochybňování možnosti narativní jednoty



	


Frekvence sledovaných klíčových slov jako narativita a vyprávění (angl. narrative, narration(s), narrate) v databázi PsychInfo z roku 2003. Tato databáze jasně potvrzuje směr zájmu a výzkumné zaměření v psychologii. Akcelerace výzkumu zaměřeného na různé aspekty vyprávění, příběhu v psychologii a příbuzných oborem je patrná zejména od poloviny osmdesátých let minulého století. Tento trend téměř vyústil ve vznik nového oboru naratologie. Tomu pravděpodobně zabránilo kritické myšlení a střízlivé uvažování několika myslitelů z různých disciplín, kteří správně poukazovali na to, že příběh a vyprávění je spíše všudypřítomným pojítkem různých oblastí poznání nebo metaforou, kterou lze využít při poznávání různých aspektů lidské existence (zde by pravděpodobně Gorskij nesouhlasil, neboť mýtus (historicky „příběh“ (narativ)) jak ho definuje, není obrazem života, ale životem samotným. Mýtus nepotřebuje důkazy, protože v mýtu člověk žije).
Přesto nelze pominout fakt vzniku disciplíny s názvem „narativní psychologie“, jejímž náplní respektive hlavním tématem zaměření je lidká zkušenost strukturovaná do příběhu, jak by řekl Theodore Roy Sarbin (americký psycholog a kriminolog), jemuž je připisován hlavní podíl na „spuštění“ tzv. narativního obratu.
Narativní metaforu považuje za základní organizující princip jedince pro vnímání, chápání a sdílení vlastní zkušenosti. Sarbin pochopitelně není jediným a pravděpodobně ani prvním, kdo si povšiml, že příběh slouží člověku ke strukturování, chápání a sdílení své subjektivní zkušenosti. Pro lidskou civilizaci jsou odnepaměti vyprávění, naslouchání, přerámování, katarze, interpretace a změna chování základními způsoby zvládání prožívaných životních problémů. V posledních dvou dekádách dvacátého století „kurz“ v psychologii a spřízněných oborech udávali například Jerome Bruner (psycholog), D. Polkinghorn, Donald Spence, Arthur Kleinman (americký psycholog, antropolog čínské medicíny), Daniel P. McAdams (The stories we live by: Personal myths and the making of the self).

„…narativní psychologie nevzniká bez souvislostí, neobjevuje se jako nečekaný myšlenkový výboj, nevynořuje se z nahromaděného vědění jako nová kvalita, nejde o objev ze vzduchoprázdna…objevuje se na scéně jako výsledek poměrně diferencovaného vývoje myšlení zejména v literární teorii, filozofii a lingvistice.“ (Čermák). V souvislosti s vývojem v současné psychoterapii a rodinné terapii je důležité zejména Čermákovo připomenutí literárního teoretika (spisovatele a filozofa) Michaila Bachtina, který svými texty inspiroval například finské psychology a psychoterapeuty k vytvoření dialogického konceptu psychoterapie a komunitní péče s vážně duševně nemocným jedincem (Jaakko Seikkula, E.T. Arnkill). Čermák uvádí řadu dalších odborníků z oblasti lingvistiky, literární teorie,  filozofie a psychoanalýzy, z nichž ve vztahu k tématu disertační práce stojí za zmínku především Donald Spence, Daniel P. McAdams a Roy Schaffer.
Příběhy jsou základním způsobem, jak lidé dávají smysl svému životu, své zkušenosti (Jerome Bruner). 
Příběhy a vyprávění jsou neodmyslitelné od dialogu. (tato věta se obsahově velmi podobá vyjádření Harlene Anderson  z knihy Konverzace, jazyk a jejich možnosti, str. 170: „Pro mě je však narativita víc než jen metafora příběhů, je to reflexivní oboustranný diskurzivní proces“, stejně tak Gorskij mluví o mýtu ne jako o metafoře (obrazu), ale o životě samotném).

Příběh je jednou z možností vyjádření významu života jedince, je to dílčí reprezentace nikdy nekončícího procesu, který může být zachycen narativní reflexí či interpretací v nejširším slova smyslu (Čermák). A takto můžeme chápat podstatu psychoterapie (tento odstavec se velmi podobá citaci Johna Shottera v knize Harlene Anderson: Konverzace, jazyk a jejich možnosti, str. 97: Význam terapie spočívá v tom, že získáváme přístup k jazyku, ve kterém se můžeme za sebe sami sobě zodpovídat… „Terapie tohoto druhu není nikdy u konce (nikdy nekončící proces)… a následuje uchopení principu „post hermeneuticum“). 
Vyprávění příběhu taktéž můžeme považovat za formu poznávání a porozumění světu, což nastínili někteří psychologové. Nejčastěji v této souvislosti bývá citován Jerome Bruner, který rozlišuje mezi tzv. paradigmatickým (modelovým) a narativním (zachycujícím konkrétní zkušenost)  způsobem poznávání. Bruner nestaví oba mody radikálně do protikladu na způsob karteziánského dualismu, oba považuje za důležité a navzájem se doplňující. Jen poukazuje na to, že vědecký, paradigmatický modus je v současné době upřednostňován a zatímco narativní způsob je podceňován a často považován za  nelegitimní cestu k poznání.
Narativní koncept je totiž pro psychoterapii naprosto zásadní, neboť vyjadřuje prolínání subjektivity i sociálního kontextu (McLeod).  

V současné odborné literatuře se v souvislosti s narativním obratem v sociálních vědách používají dva prolínající se, nicméně odlišné termíny: příběh (angl story) a vyprávění (angl. narrative). Bez jejich vyjasnění se neobejdeme, byť existuje mnoho definicí těchto termínů. Ale ve vztahu k tématu práce a k psychoterapii obecně je vhodné vycházet z jednoduché, mnohými odborníky na narativitu užívané definice. 
· Příběhem je chápán sled událostí, které má nějaký začátek, prostředek a konec a který vyjadřuje nějakou informaci o sekvenci událostí, jež se stala a jež zahrnovala jednání člověka nebo skupiny. (z pozice židovského myšlení se jedná o chronos, viz má terapie). Obvykle to jednání souviselo s nějakými úmysly a cíli. 
· Vyprávění (angl. narrative) je termín používaní v souvislosti s procesem, jehož podstatou je popsání něčeho, co se událo nebo děje. (z pozice židovského myšlení se jedná o kairos, viz má terapie). Vyprávění může obsahovat jeden nebo více příběhů, může jít o rozličné příběhy a nebo o jeden hlavní motiv, kolem kterého se odvíjejí  další kratší epizody.

Jerome Bruner nabízí několik doporučení, jak vytvořit, napsat či vyprávět dobrý příběh, z nichž některé jsou relevatní i pro pochopení základních motivů či témat psychoterapeutického procesu: 
1. Příběh potřebuje zápletku.

2. Zápletka musí obsahovat překážky v dosažení nějakých cílů.

3. Překážky nutí člověka přemýšlet a některé věci přehodnotit.

4. Vyprávěj pouze o událostech z minulosti, které s příběhem souvisí.

5. Vytvoř postavám spojence a vztahy.

6. Nech postavy vyvíjet. 

7. Ale nenaruš tím jejich identitu.

8. Souvislosti musí být evidentní.

9. Postavy musí být součástí širšího světa.

10. Nech postavy, aby se projevily.

11. Dovol postavám, aby vyjadřovaly nějaké postoje, názory.

12. Měj na paměti, že postavy musí dávat smysl. A také si musí dělat starosti. 
Podle McLeoda příběh v rámci své komunikační funkce vyjadřuje:

1. Popis události, včetně informací o čase, místě, chování (a protagonistech).

2. Vyjádření subjektivity, úmyslu, a identity – „Tak to jsem já (Takový jsem)“.

3. Vyjádření vztahu –„Tohle je příběh, který jsem se rozhodl(a) Vám vyprávět.“

4. Informace o tom, jak vypravěč rozumí svému sociálnímu světu: „Očekával bych, že…..ale podívejte, co se stalo včera…..“

5. Vyjádření pocitů, prožitků, nálad.

6. Zakotvení  událostí do určitého morálního rámce.

7. Vytvoření řádu, sekvencí ve smyslu příčina-následek a pocitu ukončení ve vztahu k sérii zkušeností.

8. Řešení problému poskytnutím kausálního vysvětlení toho, co se stalo.

9. Vytvoření pocitu perspektivy tím, že jednotlivá událost je zachycena v širším kontextu.

Klíčové funkční dimenze – informace, které člověk sděluje ve svém vyprávění, se týkají jeho způsobu interpretace světa, jeho prožívání, chování, identity, úmyslů apod. Ale také sítě vztahů, jichž je člověk součástí. Všechny tyto dimenze tvoří vzájemně svébytný celek, jenž má ale také svůj význam. Pochopení významu či významů, jaký má příběh pro vypravěče, je nezbytným předpokladem úspěšné psychoterapie. Jedině pak může následovat hledání a vytváření významů jiných, z nichž se vynoří nové, méně problematické způsoby chování. 
Různí odborníci na narativitu vycházejí z  následujících základních předpokladů: a) lidé sdílejí svou zkušenost a snaží se jí chápat prostřednictvím příběhů, b) psychoterapie poskytuje možnost vyjádřit, prozkoumat a re-autorizovat různé aspekty životních příběhů. Stejní odborníci se ale liší v tom, jak narativní procesy v psychoterapii analyzují a jaké způsoby kódování či rozpoznávání různých narativních aspektů využívají. Lze rozlišit dva hlavní okruhy zájmu: a) uspořádání/struktura příběhů vyprávěných klienty, b) způsob, jakým klienti své příběhy vyprávějí. 
R. Russel rozlišuje 3 úrovně narativní organizace: 1. strukturální propojení (angl. structural connectedness), 2. reprezentace subjektivity (angl. representation of subjectivity), 3. Komplexita (angl. complexity).  
Strukturálním propojením (1) rozumí tzv. narativní mluvnici  (angl. story grammar), která vyjadřuje kauzální propojení časově uspořádaných sekvencí událostí, jež tvoří souvislý a úplný příběh. Subjektivita (2) vyjadřuje fakt, že příběh není pouze popisem série událostí, ale zahrnuje též informace o postojích, názorech a prožitcích vypravěče. Pojem komplexita (3) v Russelově pojetí značí fakt, že příběhy se prostě liší: délkou vět, četností adjektiv, sloves, příslovcí a dalších jazykových prvků. Předpokládá se, že i to je pro psychoterapii důležité, zejména v souvislosti s s jazykovým ( a tedy i prožitkovým) vyladěním terapeuta na klienta a jeho vyprávění (tady mě napadá, jakou roli v tom sehrává např. typologie osobnosti (auditivní, vizuální, motorický a sensuální) a v ní se zrcadlící psycholingvistika). 
Jiný způsob analýzy narativních procesů vytvořila Angusová a Hardtkeová. Tyto autorky navrhli tzv. Narrative Process Coding Scheme, v němž rozlišují 3 typy narativního zpracování: 1. zaměření na vnější události (co se stalo), 2. zaměření na vnitřní prožitek (pocity, emoční stavy), 3. reflektivní analýza (pokus o porozumění/interpretaci významu události). V různých výzkumech uvedené autorky s dalšími kolegy srovnávaly přepisy terapeutických sezení z úspěšných a neúspěšných terapií a zjišťovaly souvislost mezi narativními procesy a výsledky terapie. Výsledky těchto výzkumů ukázaly, že vyšší frekvence tzv. reflektujícího procesu a nižší frekvence sekvencí zaměřených na vnitřní prožitky souvisela s příznivějším výsledkem terapie. Samotný obsah příběhů zohledňuje ve své práci zejména L. Luborsky.
„Vzhledem k představě jazyka jako sociálního fenoménu můžeme chápat psychoterapeutický proces nikoli jako cestu „dovnitř“ k „opravdovému“ já, ale spíše jako cestu „vně“ k jazyku a kulturním symbolům.“ (viz Vygotskij: myšlení a řeč).
V souvislosti se vzrůstající popularitou narativního konceptu McLeod rozlišuje v psychoterapii dva hlavní proudy: psychologický, který dominoval většinu času 20. století a post-psychologický, který se rodil přibližně ve stejné době jako zájem o metaforu příběhu a vyprávění (viz výše rozdíl mezi příběhem a vyprávěním), tedy v 80. letech 20 století. V rámci psychologické perspektivy se předchozí, stále vlivné, psychoterapeutické školy, které se zaměřovaly různými způsoby na společného jmenovatele – vnitřní svět jedince, self, ego nebo repertoár chování. Naproti tomu post-psychologické terapie se dívají vně individua, na způsoby jakými se účastní v sociálním světě prostřednictvím jazyka, dialogu a jednání.
Téměř všechny formy psychoterapie vybízejí klienta/pacienta k tomu, aby vyprávěl svůj příběh. Ale většina terapií (terapeutů) rychle po úvodních větách klienta/pacienta „sklouzává“ do další fáze v podobě analýzy příběhu (a není to jen nešvar psychodynamický) dle předpokládaných v pozadí existujících psychologických procesů a faktorů (pudové síly, objektní vztahy, schémata, self-koncept, styly přilnutí, komunikační vzorce apod.)
Narativita v psychodynamických přístupech

Původní psychoanalytické předpoklady lze stručně vymezit následovně:  a) klientovi/pacientovi potíže mají původ v zážitcích z ranných fází života (dětství), b) klient/pacient si není vědom (aspekt nevědomí) svých skutečných motivů potřeb a tužeb, která jsou v pozadí jeho chování, c) základním prvkem psychoterapie je interpretace přenosového vztahu, d) cílem psychoterapie je pomoci klientům/pacientům dosáhnout většího porozumění a vhledu ve vztahu k možným příčinám problémů a následně posílit zralejší, či adaptivnější způsoby zvládání obtíží v budoucnu.

a) Zážitky z ranných fází života
b) Nevědomé motivy  pro klientovo chování

c) Interpretace přenosového vztahu

d) Vhled a porozumění s cílem zvládnutí obtíží v budoucnu

Současný psychodynamický přístup zejména v klinické praxi vychází především z následujících klíčových principů (McLeod):

1. Lidé mají problémy ve vztazích, protože opakují destruktivní vztahové vzorce, jež mají základ v minulých vztazích.

2. Lidé mají tendenci kontrolovat nebo skrývat nepříjemné a nepřijatelné touhy, vzpomínky a pocity různými obrannými mechanismy. Tyto obranné mechanismy nás chrání před ohrožujícím duševním „materiálem“.
3. Pro terapeuta je důležité, aby si uvědomoval své pocity, fantazie a impulsy ve vztahu s klienty, kterým se snaží pomáhat. Emoční reakce (proti-přenos) terapeuta na klienta je znakem a) pocitů, které klient obvykle evokuje u druhých lidí, b) forma emočního světa, ve kterém klient žije svůj život. 
4. Problémy klienta mohou být chápany jako nevyřešené vývojové úkoly (např. separace od otce/matky). Různí autoři nabídly odlišné koncepty vývoje a úkolů spjatých s jednotlivými vývojovými fázemi. Tyto teorie ale vycházejí ze stejného principu: pokud člověk zažije nepříjemnou či neuspokojivou zkušenost v nějaké fázi svého vývoje, bude se s tímto tématem potýkat i v dalších fázích života.
5. Mezi základní lidské potřeby patří i potřeba bezpečného, konsistentního, emočně uspokojivého vztahu. Pokud jsou citové vazby narušeny v počátečních fázích života (ztráta či nepřítomnost rodičovské postavy, nemoc, aj.), člověk vyrůstá se zkušeností nejistého vztahu a obvykle zažívá potíže v utváření vztahů, ambivalentní pocity ve vztazích, problémy během rodičovství apod.
Jeden z nejvlivnějších přístupů vycházející z prolínání psychodynamické a narativní perspektivy,  který se užívá pro zkoumání a práce s příběhy vyprávěnými pacienty/klienty v terapii, je metoda CCRT (angl. Core Conflictual Relationship Theme). Autorem této metody je Lester Luborsky, významná osobnost psychoterapeutického (zejména psychodynamicky orientovaného)  výzkumu. V pozadí vzniku CCRT metody je pozorování a klinická zkušenost řady významných teoretiků a výzkumníků jako je Spence, H.H. Strupp (americký terapeut), Binder  a  McAdams, kteří jako jedni z prvních upozornili na to, jak je pro výsledek psychoterapie velmi důležitá právě terapeutova citlivost k příběhům a vyprávění klienta/pacienta. 

Luborsky formuloval metodu na základě identifikování „vzorku“ klientova vyprávění, které nazval vztahovou epizodou (angl. relationship episode - RE). V podstatě se jednalo o vyprávění pacienta/klienta o sobě ve vztahu k jiným lidem a o pro pacienta/klienta významných lidech (angl. significant others). Vztahová episoda zachycuje pacientův popis určité, konkrétní interakce, která se odehrála nebo pravidelně odehrává mezi ním a další osobou. Úkolem terapeuta je soustředit se na tyto specifické interakční episody, neboť s jejich pomocí je možné identifikovat tzv. jádrové a konfliktní vztahové téma (angl. core conflictual relationship theme - CCRT) pacientova života. Vztahovou episodu lze dále rozčlenit na tři základní komponenty: 1. Přání, potřeby a úmysly pacienta/klienta, 2. Zažívaná, anticipovaná či imaginární odpověd druhé osoby/osob, 3. anticipovaná či následná odpověď pacienta/klienta (Self) ve formě myšlenek, emocí, chování či příznaku. 

Interpersonální rovina  CCRT konceptu

V rámci CCRT  konceptu je ale komplexnější pozornost věnována vztahové triádě: současným vztahům klienta/pacienta, původní rodině, vztah terapeut-klient/pacient. Základním předpokladem CCRT metody je myšlenka, že opakující se témata jsou vyjádřením centrálního vztahového vzorce, schématu, či jádrového konfliktu, ze kterého povstávají charakteristické způsoby vztahování člověka k jiným lidem. Barber a Wiseman metodu využili ke zkoumání vztahových témat v  kontextu transgeneračního traumatu u druhé generace potomků lidí, kteří přežili hrůzy holocaustu. Metodu taktéž aplikovala Poppová (s kolegy) při analýze textů Starého a Nového zákona, v nichž se zaměřila na interpersonální vztahy v biblických vyprávěních mezi Bohem a různými skupinami lidí v tehdejší společnosti (Židé, příslušníci jiných kultur či náboženství, muži, ženy atd.) (jistěže to tam je).  
Metodě CCRT je podobný koncept H.H. Struppa a Bindera, kteří hovoří o vyprávění jako primárním psychologickém modu konstruování lidské zkušenosti. V tzv. schématickém příběhu klienta rozlišují čtyři hlavní elementy: 1. chování klienta, 2. očekávání klienta od ostatních lidí (co klient očekává od ostatních), 3. chování ostatních lidí ke klientovi, 4. chování klienta k sobě samému. 
Narativně psychodynamický pohled na vývoj identity člověka
Spence upozornil na to, že tradičními psychoanalytickými nástroji jako je metoda volných asociací či analýza snů  nelze objektivně verifikovat, zdali se některá pojednávaná událost v dětství klienta/pacienta opravdu stala.  Navrhuje, aby se terapeuti snažili pomoci klientům dospět k tzv. narativní pravdě, k příběhu, který jim dává smysl, zahrnuje důležité události, respektive jejich subjektivní reprezentaci, která dostatečně koresponduje s dostupnými historickými fakty.
Roy Schafer se na rozdíl od jiných, tradičněji zaměřených psychoanalytiků, pozorněji zaměřuje na proces klientova vyprávění, nikoliv na pouhý prostředek k dosažení „hluboko“ uložených struktur či témat. Zajímá ho, jak klient hovoří, jakým způsobem popisuje to, co je pro něj důležité, jak vytváří příběh, který vypovídá o něm i o jeho vztazích.
Terapeutovým úkolem podle Schafera je rozvíjet tzv. transformativní dialog, v němž je možné destabilizovat, narušit či dekonstruovat klientovo obvyklé vyprávění o sobě.
Identita je pro McAdamse životním příběhem – internalizovaným a vyvíjejícím se vyprávěním „o sobě“ (angl. narrative of the self), které začíná jedinec konstruovat v pozdním dospívání a ranné dospělosti (je zajímavé, že McAdams klade konstrukci self do období pozdního dospívání a ranné dospělosti). 

Protože životní příběh člověka obsahuje mnoho informací, je třeba vybrat ty podstatné, jež se vztahují k jeho identitě. V této souvislosti Mc Adams rozlišuje v životním příběhu jedince 4 základní kategorie: 1. klíčové události, 2. hodnoty a přesvědčení, 3. perspektivy  a cíle, 4) sebeobrazy.
T. Daněčková použila model McAdamse k analýze 60 životopisů studentů VŠ s cílem posoudit přínos modelu pro popis identity dospívajících. Podle ní je model McAdamse užitečným návodem jak se v bohatém narativním materiálnu orientovat a jak z jednotlivých vyprávění vystihnout osobní identitu dospívajících.
Narativita v konstruktivisticky orientované terapii
V procesu poznávání světa a snahách o porozumění se neobejdeme bez orientačních bodů, map, jež nám umožňují smysluplně „utřídit“ množství podnětů, událostí i komplexitu různých složitých fenoménů. Z konstruktivistické perspektivy nepoznáváme svět přímo, ale díky tzv. kognitivním mapám, konstrukcím či konceptům rozpoznáváme některé aspekty skutečnosti.
Maturanovy (a Varelovy) závěry inspirovaly vznik tzv. radikálního konstruktivismu, podle něhož je chování i způsob chápání světa jedincem determinováno převážně jeho osobními charakteristikami, možnostmi jeho centrálního nervového systému či kognitivních schopností, zatímco faktory, například faktory prostředí, ale i faktory terapeutické, mají zanedbatelný vliv.  

Všichni konstruktivisticky zaměření teoretici i terapeuti nezastávají takový radikální postoj, nicméně se domnívají, že každý jedinec si v průběhu svého života vytváří svůj osobitý styl interpretace či chápání okolního světa i své pozice v něm (viz citace Johna Shottera z knihy Konverzace, jazyk a jejich možnosti, str. 84: Otázka zní „nikoli, co mám dělat, ale kým mám být“ nebo jinými slovy „jak nacházím své místo, jak se situuji, jak se stavím do určité pozice vůči ostatním“). K tomu dochází především nevědomě a jak upozorňuje R. Dallos v odkaze na teorii George Kellyho, všichni jsme svým způsobem vědci, neboť se snažíme vysvětlit, co se děje, a také předvídat, co může následovat (viz citace Johna Shottera z knihy Konverzace, jazyk a jejich možnosti, str. 97). Podle Dallose (1997) jsou naše přesvědčení a předpoklady (angl. set of beliefs) – základní stavební bloky našeho osobního výkladu světa – více či méně neustále testovány v rozmanitých interakcích a zkušenostech, jež zažíváme ve vztazích s dalšími lidmi. 

V rodinné terapii je konstruktivistická perspektiva patrná v přístupu krátké terapie, který vyvinuli terapeuti kalifornského Mental Research Institute a na který navázali později systemičtí terapeuti Milánské školy či Steve de Shazer s Kim Berg ve své krátké, na řešení orientované, terapii (angl. brief solution-focused therapy) (viz Dalet).
Představa, že budeme schopni identifikovat neuronální struktury a spoje mezi nimi, které odpovídají za určitá kognitivní schémata, je v současnosti pro některé odborníky lákavá. Jsou to právě F.O. Goncalves, M.R. Henriques a P.P. Machado, reprezentanti současného narativně kognitivního přístupu, kteří si hodně slibují od nových poznatků toho, jak mozek ovlivňuje naše narativní schopnosti a jaká je specifická role vyprávění pro vývoj mozkových struktur.
Vzhledem „příbuznosti“ konstruktivismu s předpoklady kognitivně-behaviorální terapie je zde charakteristický aktivní přístup terapeuta, využívání jasně strukturovaných technik i snaha o dosažení konkrétní a jasně definované změny v krátkém časovém období. 
Goncalves vytvořil konstruktivistický model narativní změny, v němž je cílem posílení klienta narativními technikami v jeho úsilí získat pocit vlivu či autorství svého vlastního života. Goncalves podněcuje klienta např. tím, že ho vybízí, aby převyprávěl klíčové momenty svého života z různých úhlů pohledu, s využitím různých perspektiv, včetně metaforické formy. Ve svém komplexním modelu narativní změny rozčlenil Goncalves pět fází terapeutického procesu: 

1) Rozvzpomínání se na významné příběhy, vybavení si co nejdetailněji různé životní události (angl. recalling narratives). 

2) Objektivizace příběhů (angl. objectifiying narratives) s pomocí vybavení si všech smyslových podnětů, s využitím dokumentů i artefaktů. 
3) Subjektivizace příběhů (angl. subjectifying narratives) s cílem posílit uvědomění si vnitřních prožitků v souvislosti s příběhem.
4) Metaforizace příběhů (angl. metaphorizing narratives), kdy si klient osvojuje vytváření metaforických asociací ve vztahu k významným příběhům a tyto metafory jsou posléze tématem důkladné diskuse. 
5) Projekce příběhů (angl. projecting narratives), kdy si klient procvičuje tvorbu různých alternativních metafor, s využitím literárních či uměleckých zdrojů. Tyto nové metafory jsou součástí dalších rozhovorů a stávají se stavebními kameny v běžném životě.
Ve vztahu k narativní metafoře v psychoterapii zdůrazňují Botella, Corbella, Herrero, Pacheco kromě konstruktivistické roviny i vztahový rozměr v přístupu nazvaném vztahový konstruktivistický přístup (angl. relational constructivist approach). Botella, Corbella, Herrero, Pacheco usilují o „smíření“ či „plodný dialog“ mezi konstruktivistickou a sociálně konstrukcionistickou perspektivou. 

Pozn.: V anglické literatuře pojednávací o tzv. spolupracujících přístupech v psychoterapii (angl. collaborative approaches) a o narativní terapii je často užíváno podstatné jméno „hlasy“ (angl. voices) jako symbolické vyjádření subjektivních výpovědí lidí, kteří se terapie účastní nebo kteří „hrají“ nějakou roli v  tzv. problematickém příběhu. 
Narativita v existenciálně orientované terapii
Existenciální terapie je inspirována myšlenkami významných filozofů Kirkeegarda,  Heideggera, Sartra a dalších. Hlavními představiteli existenciální terapie jsou Irvin Yalom (američan) nebo Emmy van Deurzen (brit), kteří přispěli k tomu, že existenciální přístup je stále vlivný a slouží jako cenná inspirace pro mnoho psychoterapeutů. To samé platí o logoterapii Viktora Frankla, jež se mezi existenciální směry řadí a také má řadu pokračovatelů.

McLeod zmiňuje tři základní témata existenciální psychoterapie. z nich se více či méně prolíná i s narativní perspektivou. Prvním tématem je časovost, neboť lidské bytosti žijí svůj život v čase. Druhým tématem je tělesnost (angl. embodiment) člověka. Třetím tématem je pak úzkost, obava a strach, který v každodenním životě prožíváme nebo můžeme zakoušet.
1. Časovost

V čase rozlišujeme současnost, na kterou má vliv jak to, co se událo (minulost), tak co se může stát (budoucnost). Horizont minulosti i budoucnosti významně ovlivňuje moment současnosti, v němž se člověk snaží, někdy s obtížemi, žít plně svůj život s využitím svého potenciálu a respektováním svých limitů (to je popis prezentně futurální eschatologie nebo komplexní pojetí hermeneutiky). 

2. Tělesnost

Existujeme ve světě svou fyzickou, tělesnou přítomností a náš vztah ke světu reprezentují také tělesné procesy (naše pocity, emoce, fyziologické projevy, vnímání a přijetí vlastního těla apod.) a také způsob, jakým se v prostoru prezentujeme.

3. Úzkost, obava, strach
Pro existenciální terapeuty nejde o projev nemoci; úzkost není vnímána jako známka psychiatricky diagnostikované duševní choroby, ale je nevyhnutelnou součástí života, k němuž patří nejistota, chaos a mnohá rizika (super). Úzkost je vyjádřením a důsledkem našeho postoje, že nám na něčem a na někom záleží, na světě obecně (super). 
Jedním z hlavních výchozích předpokladů existenciální terapie je tvrzení, že život může dávat smysl a že lidé jsou schopni utvářet smysl svého života svým osobním postojem k životu a navzdory zdánlivé nesmyslnosti, chaosu či absurditě (Emmy van Deurzen). Rozmanité formy utrpení, bolest, selhání, pocity viny či beznaděje, různé životní ztráty a samozřejmě všudypřítomné vědomí ohraničenosti našeho života jsou chápána existenciálními terapeuty nikoli jako překážky, které je nutné odstranit, ale jako orientační body a motivace nutné pro rozhodování o dalším směru života v momentech, kdy se ocitáme na životní křižovatce. Zároveň jsou tyto aspekty života pokládány za příležitosti k možnému přehodnocení životních hodnot či povzbuzení k dalšímu úsilí vést co nejsmysluplnější život.  Existenciálně zaměřená terapie se zaměřuje na podporu reflexe života, životních cílů, hodnot a celkového postoje k životu a k podpoře prožití autentického života (žít svůj vlastní příběh).  
Člověku bytostně vlastní potřebu spojit svůj život s něčím přesahujícím (transcendentálním) je možné realizovat tehdy, je-li k dispozici dostatečně bohatý repertoár velkých příběhů (angl. meta-narratives), s nimiž je možné se ztotožnit, prostřednictvím kterých jedinec může smysluplně svůj život žít. Každá kultura takový repertoár má, nicméně některé z dostupných příběhů jsou nepochybně vlivnější, dominantní, či z hlediska implicitně začleněných hodnot preferované (v postmoderním přístupu neexistují žádné metanarativy a metadiskursy (Francois Layotard), viz můj komentář na Narativu.cz Michail Bachtin, kniha knih – vnitřní dialog a meta-narativ v blogu Vnitřní dialog jako imanence absolutního bytí - Logos and the preposition "πρoς" jako princip reciprocity evolučního vývoje). 

Narativní terapie inspirovaná sociálním konstrukcionismem
Vzhledem k programu Možnosti dialogu jsem tuto část nezpracoval.
