Otevřený dialog: Nové paradigma v péči o duševní zdraví

Otevřený dialog je způsob psychiatrické práce, který byl poprvé realizován ve finském západním Laponsku. Začal být praktikován v druhé polovině osmdesátých let a od té doby již několik studií poukázalo na jeho jedinečné výsledky při léčbě psychóz, deprese a dalších problémů. Například u pacientů v první epizodě psychózy se v 80 % případů nevyskytly přetrvávající psychotické symptomy, a více než 80 % pacientů se vrátilo plně do zaměstnání, kde setrvávali i při opětovném sledování po 2 a 5 letech. Těchto výsledků bylo dosaženo v situaci, kdy pouhá třetina pacientů užívala antipsychotickou medikaci.

Otevřený dialog staví především na následujících principech:

- organizace služby krizové intervence a zaručení bezprostřední pomoci

- práce s rodinou a širší sociální sítí klienta

- integrace různých terapeutických metod tak, aby práce odpovídala jedinečným potřebám pacientů a jejich rodin

- garance dostupnosti péče a její kontinuita

- zvyšování bezpečí pro toleranci nejistoty v krizových situacích

To vše je možné díky tomu, že společná otevřená setkání se zaměřují především na povzbuzování dialogu mezi účastníky, tak, aby každý hlas byl vyslechnut.  

Popis workshopu:

Profesor Jaakko Seikkula byl nejprve členem týmu v západním Laponsku. Od roku 1998 pracuje na University of Jyväskylä, zabývá se výzkumem a podílí se na rozvoji praxe otevřeného dialogu v mnoha zemích. Workshop se zaměří na hlavní principy této nové praxe péče o duševní zdraví. Druhým klíčovým úkolem bude workshopu bude porozumění síle dialogu, jakožto základního orientačního principu lidského života.V souvislosti s tímto tématem bude workshop odkazovat na některé poznatky moderní neurovědy.

Komu je workshop určen:

Vítanými účastníky jsou odborníci, studenti, a také uživatelé služeb péče o duševní zdraví. Odborníky jsou přitom míněni všichni pracovníci v oblasti zdravotní a sociální péče, učitelé, kněží a zástupci jiných relevantních profesí.

Formát workshopu:

Workshop bude sestávat z prezentací prokládaných pauzami pro diskusi v malých skupinách. Účastníci také mohou přijít s vlastními tématy a představit je např. formou účasti na živé konzultaci.

Lektor:

Jaakko Seikkula, Ph.D. je profesorem v oboru psychoterapie, klinickým psychologem a rodinným terapeutem. Věnuje se především rozvoji psychiatrické práce s psychózami a jinými závažnými krizemi, která se opírá o rodinnou a sociální síť. Od počátku osmdesátých let do roku 1998 pracoval ve finském západním Laponsku jako člen týmu pro rozvoj otevřeného dialogu,  coby uceleného přístupu. Věnuje se výzkumu tohoto přístupu jak z hlediska dialogických procesů, tak z hlediska výsledků léčby akutní psychózy. Myšlenky otevřeného dialogu jsou v současné době aplikovány také v oblastech sociální práce s dětmi, poradenství organizacím, supervize a výuky. Výzkumná práce se zaměřuje na studium procesu a výsledku rodinné terapie psychózy a deprese a na intervence v rámci sociální sítě. Pokud jde o výzkum výsledků psychoterapie, hlavním předmětem zájmu je vývoj přirozeného výzkumného designu, jehož metody ukáží, jaký dopad má psychoterapie v reálném světě, v každodenní klinické praxi. Další linie vývoje a výzkumu se pak zaměřuje na metody vhodné ke zkoumání rozhovorů odehrávajících se v rodinné terapii. Ve stavu zrodu je nyní nová metoda, nazvaná v současnosti „Dialogické zkoumání terapeutické změny“. Hlavním záměrem je vytvořit nástroje, které by smysluplně objasňovaly, co se děje při rozhovorech mnoha aktérů, především se zaměřuje na roli odezvy v dialogu. Jaako publikoval přibližně 150 odborných pojednání včetně 12 učebnic.

