terapie s reflektujícím týmem

- otevřený kazuistický seminář

Seminář funguje od roku 2004, původně z potřeby udržet kontakty a profesní kondici mezi absolventy výcviku systemické rodinné terapie v Brně. V průběhu se ukázalo jako užitečné otevřít tento formát i jiným kolegyním a kolegům, kteří v práci s reflektujícím týmem spatřují užitečnost jak pro klienty tak pro terapeuta. 

Setkání jsou koncipována jako přímá práce (konzultace) odborníka s klienty. Ostatní účastníci jsou součástí  reflektujícího týmu přímo při sezení, případně konzultaci sledují přes videozařízení v druhé místnosti (dle preferencí terapeuta a jeho domluvy s klienty). Po skončení konzultace probíhá reflexe konzultace a terapeutického procesu.

Další možnou podobou semináře je pak reflexe video či audio nahrávek z terapeutického sezení, event. jiná prezentace kasuistiky či odborné sdělní s danou tématikou. 
Na každý termín je domluveno vždy hlavní sdělní a zároveň náhradní program (videonahrávka či odborné sdělení pro případ, že se klienti nedostaví). 
Při použití videotechniky a případného pořizování záznamu je samozřejmou podmínkou informovaný souhlas klientů k tomuto typu práce.
K podmínkám semináře patří, že každý z účastníků dříve či později využije některý z termínů pro svou práci. 
Cílová skupina:

seminář je určen pro psychoterapeuticky praktikující odborníky (psychologové, manželští a rodinní poradci, psychiatři ev. další), kterým konvenuje myšlenka práce s reflektujícími týmy
Místo a termíny konání:

každý měsíc vždy v pátek v 9:00 – 12:00 hodin (30min uvedení do problematiky konkrétního případu, 1,5hod konzultace, 1hod společná reflexe případu) v Manželské a rodinné poradně Bethesda (Starobrněnská 7, 602 00 Brno). 

Odborná garance a možnost přihlášení:

PhDr. Zdeněk Ettl, klinický psycholog

Mgr. Milan Pilát, klinický psycholog

e-mail:  milan-pilat@seznam.cz, tel: 732 90 22 08
Využijte této možnosti vylepšit své klinicko psychologické, poradenské a terapeutické dovednosti, pomoci kolegům v jejich práci, užít si přítomnosti a zkušeností spoluzúčastněných kolegů, setkat se!

Zdraví a na setkání se těší 

Milan Pilát

