Spravodaj alebo čo sa dialo naposledy
Streda 3.10.2012 Clubwash Brno

Netradične skoré stretnutie priaznivcov meganaratívu sa odohralo už po dvoch týždňoch od toho posledného. Keďže sa všetci čiastočne dobrovoľne, čiastočne nedobrovoľne utápame v literatúre, tento meganaratív sme venovali zdieľaniu kníh a zdrojov, z ktorých radi čerpáme. Navzájom sme si tak chceli poskytnúť inšpiráciu k práci alebo rozširovaniu obzorov. Clubwash síce nepraskal vo švíkoch, to nám však vyvážila komorná atmosféra a dobrá nálada.
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Zo zdieľaných zdrojov sa objavili knihy o sociálnom koštrukcionizme, kolaboratívnej praxi i metodológii. Zneli mená ako Ken Gergen, John Shotter, John Law. Významný zdroj článkov a kontaktov poskytuje napríklad i TAOS inštitút a Rhizomeway. 
Ak ste zvedaví na ďalšie zdroje a nemohli ste sa zúčastniť, prezentácia bude visieť na facebooku. Je nám jasné, že sme sa zďaleka nedobrali konca našich / Vašich možností. Priestor sme nestihli venovať napr. G. Batesonovi, o ktorom vznikol práve nový dokument, ktorý by sme radi zohnali a urobili verejné premietanie. Tento proces je však pomerne zložitý, na projekciu by sme potrebovali cca 150 divákov. Ak máte nápady na priestor a potenciálnych divákov, tešíme sa na ne.
Prvé takéto "zdieľacie" stretnutie sme zamýšľali ako pozvánku a inšpiráciou pre Vás, radi by sme si ho v budúcnosti zopakovali a privítame každého, kto sa chce s nami podeliť o svoje múzy. Spoločne by sme radi zdieľali i "virtuálnu knižnicu", dokument, v ktorom budú zapísané naše knižné poklady a kontakty na majiteľov, aby sme si ich mohli vzájomne požičiavať. Dokument nebude verejný, radi by sme ho zdieľali v užšom kruhu záujemcov. (Aj) preto sa už tešíme na ďalšie stretnutie s Vami v Clubwashi 14.11. 

